习近平向塞舌尔当选总统 赫米尼耶致贺电

中共南平市委主管主办 闽北日报社出版 大武夷新闻网 http://www.greatwuyi.com

国内统一连续出版物号: CN 35-0052 邮发代号:33-35 第11924期 今日八版

新华社北京10月15日电 10月15日,国家主席习 近平致电帕特里克·赫米尼耶,祝贺他当选塞舌尔共和

习近平指出,中国和塞舌尔传统友好,双方在涉及 彼此核心利益和重大关切问题上相互支持,基础设施、 绿色发展等领域合作卓有成效。明年是中塞建交50周 年。我高度重视中塞关系发展,愿同赫米尼耶当选总统 一道努力,以落实中非合作论坛北京峰会成果为契机, 推动两国战略伙伴关系不断迈上新台阶,更好造福两国

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

推动落实全球发展倡议、全球安全倡议、 全球文明倡议、全球治理倡议

新华社北京10月15日电 10月16日 出版的第20期《求是》杂志将发表中共中 央总书记、国家主席、中央军委主席习近 平的重要文章《推动落实全球发展倡议、 全球安全倡议、全球文明倡议、全球治理 倡议》。这是习近平总书记2021年9月至 2025年9月期间有关重要论述的节录。

2025年10月

星期四

农历乙巳年八月廿五

16

文章强调,当今世界,和平赤字、发展 赤字、安全赤字、治理赤字有增无减。提出 构建人类命运共同体和全球发展倡议、全 球安全倡议、全球文明倡议等,就是为了破 解上述赤字,推动建设一个更加美好的世 界,为各国人民创造更加美好的生活。

文章指出,发展是实现人民幸福的关 键。我们倡导普惠包容的经济全球化,推 进高质量共建"一带一路",践行全球发展 倡议,目的就是要实现增长机遇的普惠, 推动发展道路的包容,让各国人民共享发 展成果,让"地球村"里的国家共谋发展繁 荣,让共赢的理念成为共识。要坚持发展 优先,坚持以人民为中心,坚持普惠包容, 坚持创新驱动,坚持人与自然和谐共生, 坚持行动导向,共同推动全球发展迈向平 衡协调包容新阶段。

文章指出,安全是发展的前提,人类 是不可分割的安全共同体。在国与国相 互依存的今天,追求自身所谓绝对安全、 独享安全是行不通的。全球安全倡议,就 是倡导以合作促发展、以合作促安全,构 建起更为均衡、有效、可持续的安全架 构。要坚持共同、综合、合作、可持续的安 全观,坚持尊重各国主权、领土完整,坚持 遵守联合国宪章宗旨和原则,坚持重视各 国合理安全关切,坚持通过对话协商以和 平方式解决国家间的分歧和争端,坚持统 筹维护传统领域和非传统领域安全。

文章指出,多样文明是世界的本色 在各国前途命运紧密相连的今天,不同文 明包容共存、交流互鉴,在推动人类社会 现代化进程、繁荣世界文明百花园中具有 不可替代的作用。提出全球文明倡议,就 是旨在促进各国人民相知相亲,促进各种 文明包容互鉴。要共同倡导尊重世界文 明多样性,共同倡导弘扬全人类共同价 值,共同倡导重视文明传承和创新,共同 倡导加强国际人文交流合作,努力开创世 界各国人文交流、文化交融、民心相通新 局面,让世界文明百花园姹紫嫣红、生机

文章指出,今年是世界反法西斯战争 胜利和联合国成立80周年,是铭记历史、

共创未来的重要时刻。80年前,两次世界 大战的浩劫让国际社会痛定思痛,联合国 应运而生,全球治理掀开新的一页。80年 后,和平、发展、合作、共赢的时代潮流没 有变,但冷战思维、霸权主义、保护主义阴 霾不散,新威胁新挑战有增无减,世界进 人新的动荡变革期,全球治理走到新的十 字路口。历史告诉我们,越是困难时刻, 越要秉持和平共处的初心,坚定合作共赢 的信心,坚持在历史前进的逻辑中前进、 在时代发展的潮流中发展。为此,中方提 出全球治理倡议,同各国一道,推动构建 更加公正合理的全球治理体系,携手迈向 人类命运共同体。第一,奉行主权平等。 第二,遵守国际法治。第三,践行多边主 义。第四,倡导以人为本。第五,注重行

聚焦第四届考亭论坛

南平加快打造优秀传统文化传承发展的标杆,坚决扛起新时代新的文化使命,实施"五文"工程-

文物落图: 坐标上的文明守护

□本报记者 林梦琳

"打造优秀传统文化传承发展标杆"系列报道

"建窑遗址为建阳区全国重点文物 保护单位之一……"国庆中秋长假,游客 郭先生在志愿者的介绍下点开了"南平 市文物数字地图"小程序。只见他指尖 轻触屏幕上的文物地图, 立即就跳转到 了建窑遗址的介绍界面,窑址分布、历史 沿革、出土文物等信息一目了然,随之的 语音讲解,更是将千年前龙窑烟火的盛

"文物落图"是南平市持续推进文物数 字化保护的生动缩影。近年来,南平市借 助大数据分析与云端协同,把散落的文物 串联成链,通过精准落图实现动态管理,构 建起覆盖全域的文物监管网络。目前,全 市18处国家级文保、81处省级文保、533处 县级文保,共计632处文物点已全部纳入 "文物落图"小程序,实现文物信息实时更 新、巡查轨迹可溯可查。同时,科技力量的 导入使沉寂的遗址开口说话,让公众在 指尖轻触间便能感受到文明的温度。

高位推动 守护文化根脉

2021年3月22日,习近平总书记来

闽考察时走进朱熹园,详细了解朱熹生 平及理学研究等情况。他指出,要推动 中华优秀传统文化创造性转化、创新性 发展,以时代精神激活中华优秀传统文

南平市牢记嘱托,深学笃行习近平 文化思想,在市委六届七次全会上提出, 要坚持不懈做好以文化人工作,全面实 施文物地图、文保体检、文脉传承、文旅 融合、文化出海"五文"工程。其中,南平 将"文物落图"作为传承历史文脉、守护 文化遗产的先导性工程,将其摆在首要 位置,高位推进。

在市委、市政府的坚强领导下,各级 部门协同联动,文物普查、数字化采集、 系统平台建设同步发力,形成了全域覆 盖、全链联动的工作格局。为了让"文物 落图"工作走深走实,南平市还结合第四 次全国文物普查,对全市3920处不可移 动文物保护单位的保护级别、保存现状、 地理位置、图文等信息进行全面核查与 补充采集,并以南平市行政地图为底图, 将632处县级以上文保单位落至地图,绘

制出版《南平市不可移动文物保护单位 分布图》。与此同时,依托微信平台,利 用数字化技术,开发"南平市文物数字地 图"小程序,通过文物信息快速检索、图 文介绍、地图导航和语音播报,实现了文 物资源的科学管理与高效利用。

创新驱动 实现落图管理

全市18处国家级文保、81处省级文 保、533处县级文保,在"数字地图"上清 晰标注着不同等级文物点位。每个文物 点的数字化档案包含高清影像、历史沿 革与价值阐释,实现了从"平面记录"向 "立体呈现"的跨越。

"每个点位我们尽量做到全面、精 准、系统,为每处文物量身定做一套身份 档案,在几年、几十年甚至几百年后,我 们依然可以窥见它的'前世今生'。"市文 旅局文物管理科负责同志说,系统建立 之初就考虑到了数据的动态更新与多源 融合,确保文物信息随巡查、修缮、研究 进展实时同步。

文物管理从被动响应转向主动预 防,从粗放管理迈向精准治理,还得益于 数智赋能。市文旅局文物管理科负责同

人工智能技术,构建文物安全监管"天罗 地网",而此次的"文物落图"工程又将文 物保护与现代科技深度融合,是南平市 推进文物智慧化管理的重要一环,通过 空间信息与文保数据的深度耦合,实现 文物资源的动态化监管。

"科技赋能不仅强化了监管能力,更 推动文物价值的可视化传播。我们努力 完善与优化地图功能与服务,让公众通 过一部手机就能'走读'闽北的千年历 史。"市文旅局文物管理科负责同志告诉 记者,他们在系统建设的过程中广泛收 集了公众反馈意见,完善与优化了地图 功能与服务,让文物在数字空间中"活"

赋能发展 铸就文化新篇

沉浸式触摸南平文化脉络,一站式 解锁闽北"文化密码"。7月30日,南平 市推出《南平市特色文化产业地图》,28 项特色文化产业集体亮相,让南平文化 资源"家底"一目了然。

这张地图被称为"行走的南平文化百 科",内容涵盖南平茶文化、朱子文化、建 盏烧制技艺等代表性项目。其中,有多项 项目涉及的文保单位介绍,多是建立在

志介绍,南平市早在2022年便启动了文 物安全管理平台,运用物联网、大数据和 "文物落图"的基础上。(下转第五版) 书法拓片展举办

15日, "石上清风・墨韵千秋"朱子书法拓片展在南平市老年大学举办, 本次展览由南平市中华 优秀传统文化传承发展领导小组办公室指导,南平市老年大学、南平市朱子文化传承发展中心联合主 办。现场集中呈现了武夷山非遗匠人吴宝云收藏并修复的88幅朱子书法拓片,凝聚着武夷摩崖石刻 修复技艺的非遗智慧,展现朱子文化的深厚底蕴。图为市民在观展。

■ 责任编辑:林铖熙 责任校对:徐 东 投稿信箱: mbrb@mbdaily.cn ■本报地址:福建省南平市延平区梅峰路 45 号 电话:广告公司 8851426 编辑部 8820707 传真 8831501 发行部 8867229

(张行健 林骁 摄)

应世界之变 答时代之问

——习近平主席为全球治理 体系变革提供思想引领

(>>>3版)

坚 决 打 好 攻坚战持久战

一习近平经济思想引领 新时代经济工作述评之三

(>>>5版)

坚持以人民为中心 不断实现人民对 美好生活的向往

——"十四五"时期经济社会 发展实践与启示述评之二

核心CPI重回1%, 9月物价数据透出哪些信号?



我市32名运动员 晋级全运会决赛

本报讯(记者张行健)11日,第十五届全国运动 会福建省体育代表团成立暨誓师大会在福州举行。 参加决赛阶段的运动员、教练员代表齐聚一堂,共同 吹响冲刺粤港澳全运会的集结号。

昨日,记者从市体育局获悉,我市共有32名运 动员晋级全运会决赛,参加17个项目,创我市全运 会参赛人数和参赛项目新高。其中在激流回旋、沙 排、滑板、举重、羽毛球等项目有望争金夺牌。

第十五届全运会将于11月9日在广州开幕,11 月21日在深圳闭幕。其中,竞技比赛项目设34个大 项419个小项,群众赛事活动设23个大项166个小

2025武夷山马拉松赛 11月23日开跑

本报讯(记者张筱惜)近日,记者从武夷山市文 体旅局获悉,2025武夷山马拉松赛将于11月23日 鸣枪开跑。

本届马拉松赛道持续优化,自武夷广场出发,途 经大王峰北路、崇溪东路、武夷大道、百花路、桂星公 路及玉女峰路等主要干道,串联武夷大桥、宝龙广 场、武夷学院、武夷会展中心、兰汤大桥等地标,向各 地选手展示国家公园和双世遗深厚的文化底蕴和秀 美的自然风光。赛事规模科学提升至1.2万人,分为 马拉松4000人、半程马拉松8000人,适合各个训练 水平跑步爱好者参与。

作为首批福建省体育产业示范基地之一,武夷 山长期致力于体旅融合发展。武夷山马拉松赛始办 于2014年,已顺利举办八届,是中国田径协会认证 的A类赛事,也是国内金牌赛事。本届马拉松赛由 福建省体育局、南平市人民政府主办,南平市体育 局、武夷山市人民政府承办,武夷山市文化体育和旅 游局协办,福建武夷山三茶集团有限公司冠名。

平市朱子文化研究会副会长祝 更多人读懂朱 □本报记 者 李思敏

"朱子理学在大家印象中较为刻板,实 际上,朱子曾书'鸢飞鱼跃',他追求的是有 序又活泼的生活状态……"仲秋时节,建阳 区麻阳溪畔的寒泉精舍文化园内,南平市朱 子文化研究会副会长祝熹将"不一样的朱 子"娓娓道来。

与许多研究朱子文化的专家学者一样, 祝熹正盼望着第四届考亭论坛的召开。近 期,他已经为参与此次论坛的志愿者开展两 场朱子文化培训。"希望志愿者们能以深厚 的文化素养和饱满的热情,向来自世界各地 的嘉宾展现朱子文化传承地独特的精神风 貌与千年的历史人文。"

谈及第四届考亭论坛的主题——"朱子 学与世界文明对话",祝熹有自己的解读。 "朱子的核心思想是大包容、大开放,且有完 善的宇宙观,特别是宋儒仁爱观,对于现在 全球倡导的文明交流互鉴等,提供了原始的 理念支撑。"祝熹说。

"读懂朱子"是祝熹这些年来的工作重 心,除了撰写大量关于朱子的文章之外,他 还编撰《大儒世泽 朱子传》等历史文化书籍, 如今正在编撰的建阳历史文化丛书《麻沙:

书香衍道脉》也即将于年底面世。

自担任建阳区文化特派员以来,祝熹有了新的思考:如何以朱 子文化赋能乡村振兴?"比如随着马伏村乡村振兴项目的推进,越 来越多游人来此感受'人间烟火',而探访寒泉精舍的同时,又能接 受朱子理学文化和中国古代孝文化的'精神提纯'。"祝熹说,这样 的文旅观光"闭环",正契合朱子与学生探讨的"非徒游观而已"。